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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom jednoprocesorskom operativnom sistemu kreirani su sledeći procesi (niža vrednost-viši prioritet):
	Proces
	Prioritet
	Vreme aktivacije
	Vreme izvršavanja

	A
	0
	6
	2

	B
	1
	2
	4

	C
	2
	4
	6

	D
	3
	0
	10


Napisati redosled izvršavanja procesa (npr. „A, B, C, D, A, B, C, D“), za slučaj algoritma raspoređivanja procesa:
a)(5) po prioritetima sa preuzimanjem (preemptive priority-based scheduling);

b)(5) SJF sa preuzimanjem (preemptive SJF).
Odgovor:

a) ______________________________________
b) ______________________________________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Korišćenjem koncepta priključnica (socket), na jeziku Java implementirati klijentsku i serversku stranu komunikacije po principu poziva udaljene procedure (remote procedure call, RPC). Na klijentskoj strani realizovati klasu koja predstavlja stub i koja poseduje operaciju add(int,int) koja treba da vrati zbir dva argumenta. Njena implementacija treba da obezbedi serijalizaciju argumenata, komunikaciju sa serverskom stranom, deserijalizaciju rezultata i vraćanje kontrole pozivaocu. Na serverskoj strani implementirati program nad kojim se može pokrenuti demonski proces-osluškivač (listener daemon) koji na portu 1050 prihvata zahteve sa klijentske strane inicirane pozivom operacije add od strane klijenata i za svaki takav primljeni zahtev izračunava zbir dva argumenta i vraća rezultat klijentu.

Rešenje:
3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Data je sledeća pogrešna implementacija protokola više čitalaca – jedan pisac (multiple readers – single writer) pomoću klasičnog monitora i uslovne promenljive. Osim favorizovanja čitalaca i izgladnjivanja pisaca, ova implementacija poseduje još jedan značajan problem – moguće je i izgladnjivanje čitalaca. Precizno objasniti kako ovaj problem može da nastane.
monitor ReadersWriters
  export startReading, stopReading, startWriting, stopWriting;

  var
    isWriting : boolean;
    readersCount : integer;
    queue : condition;

procedure startWriting;
begin
  if (isWriting or readersCount>0) wait(queue);
  isWriting := true;
end;

procedure stopWriting;
begin
  isWriting := false;
  signal(queue);
end;

procedure startReading;
begin
  if (isWriting) wait(queue);
  readersCount := readersCount + 1;
end;

procedure stopReading;
begin
  readersCount := readersCount - 1;
  if (readersCount = 0) signal(queue);
end;

begin
  isWriting := false;
  readersCount := 0;
end;
Odgovor:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Data je sledeća sekvenca referenciranja stranica od strane nekog procesa:

2, 5, 7, 4, 5, 7, 5, 3, 2, 5, 6, 7, 5, 6, 7

Procesu su dodeljena 4 okvira, zamena se vrši lokalno, samo u skupu stranica dodeljenih tom procesu, a inicijalno nije učitana ni jedna stranica ovog procesa. Koliko puta ovaj proces generiše straničnu grešku (page fault) ako je algoritam zamene stranica:

a)(5)
FIFO?
Odgovor: __________

a)(5)
LRU?
Odgovor: __________
Postupak:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
Neki sistem diskova ima 12 fizičkih diskova, svaki je veličine 1 TB. Koliki je efektivni kapacitet ovog sistema, ako je on:
a)(2) RAID 0

Odgovor: _________
b)(2) RAID 1

Odgovor: _________

c)(2) RAID 0+1
Odgovor: _________

d)(2) RAID 1+0
Odgovor: _________

e)(2) RAID 5

Odgovor: _________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati shell script koji treba da iz datoteke, zadate kao prvi parametar, izvuče one zapise o korisnicima čija šifra počinje onim što je zadato kao drugi parametar i koji su iz mesta zadatog trećim parametrom (izdvajaju se samo oni kod kojih su oba uslova zadovoljena). Ulazna datoteka sadrži zapise o korisnicima, i to u svakom redu za tačno jednog korisnika. Pojedinačne informacije u svakom redu su razdvojene tabulatorima. Podaci koji se vode o svakom korisniku su šifra (niz cifara), ime, ime oca, prezime, mesto i broj telefona. Telefon je zapisan u formatu +<pozivni broj države><blanko znak><pozivni kod grada><blanko znak><broj telefona>. U izlaznoj datoteci u svakom redu treba da budu informacije o korisnicima, ali u sledećem obliku i redosledu: početno slovo mesta za kojim sledi šifra (bez razmaka između), ime, prvo slovo očevog imena, prezime i broj telefona bez pozivnih brojeva. Prikazati kako se taj skript poziva ako želimo sve korisnike iz datoteke ulaz.txt čija šifra počinje sa 4 i koji su iz Beograda.

Primer ulaza:

43
Mika
Laza
Peric
Beograd
+381 63 123456

Izlaz za prethodni ulaz:

B43 Mika L Peric 123456

Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Implementirati funkciju void parallelProcess(int n, int k, int a[][]). Funkcija prihvata matricu a celih brojeva dimenzija n x n u kojoj je inicijalizovano prvih k redova. Funkcija treba da popuni matricu tako da za svaki element izvan prvih k redova važi a[i][j] = f(a[i-k],j), gde je f data funkcija koja prihvata dva cela broja i vraća jedan ceo broj. Računanje je dugotrajan posao i treba ga paralelizovati što je više moguće. Smatrati da n nije veće od 100. Za komunikaciju i sinhronizaciju izmeću procesa na raspolaganju su sledeće funkcije za rad sa neimenovanim cevovodima (engl. pipe):

int pipe(int fd[2]); // Kreira cev (engl. pipe) i vraća deskriptore: fd[0] // za čitanje i fd[1] za pisanje u kreiranu cev. Funkcija prima kao 
// argument pokazivač na niz od dva cela broja

int read(int fd, void *buff, int numBytes); // čita podatke iz fajla/cevi // sa deskriptorom fd i smešta u bafer buff velicine numBytes 

int write(int fd, void *buff, int numBytes); // upisuje bafer podataka buff // velicine numBytes u file/cev sa deskriptorom fd

int close(int fd); // zatvara cev sa descriptorom fd

Rešenje:
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